
108 4. Le 
al
ul 
omme une suite de petits pasDé�nition 4.26L'ensemble I
u,v

0
est l'ensemble des termes qui se réduisent, en appel par nom,en u et l'ensemble Iu,v

p+1
est l'ensemble des termes qui se réduisent en appel parnom, en un terme de la forme (v w) où w ∈ Iu,v

p
.Proposition 4.9Si le terme t se réduit en p, en appel par nom, alors le terme (t u v) appartientà Iu,v

p
.Démonstration. On montre, plus généralement, qu'il existe un terme w de Iu,v

p
,tel que le terme (t u v) se réduise en w, en appel par nom, en deux étapes. Parré
urren
e double sur p et sur la longueur de la rédu
tion de t à p.Si t = p, alors le terme (t u v) se réduit, en appel par nom, en deux étapes,en le terme w = (v (v . . . (v u) . . .)), ave
 p o

urren
es du terme v, quiappartient à Iu,v

p
.Sinon, il existe un terme t′ tel que t ≻ t′ et t′ se réduise en p en appel parnom en une étape de moins. Le 
as où le terme t n'est pas de la forme fun estfa
ile, 
ar dans 
e 
as, le terme (t u v) se réduit en (t′ u v) en appel par nomet il su�t d'appliquer l'hypothèse de ré
urren
e.Si, en revan
he, t est de la forme fun, il s'é
rit fun y1 → . . . fun yn → t1 où

t1 n'est pas de la forme fun et n 6= 0. Le terme t se réduisant en un entier deChur
h, on a n = 1 ou n = 2. É
rivons t1 = (r s1 . . . sm) où r n'est pas uneappli
ation. Le terme r est don
 une variable ou un terme de la forme fun.Si le terme r est une variable, alors le terme t se réduisant en un entierde Chur
h, mais n'étant pas irrédu
tible, n = 2, r = y2, m = 1. Le terme
(t u v) est don
 égal à ((fun y1 → fun y2 → (y2 s1)) u v) et il se réduit, enappel par nom, en deux étapes, en le terme w = (v (u/y1, v/y2)s1). On pose
w′ = (u/y1, v/y2)s1. Le terme fun y1 → fun y2 → s1 se réduit en p − 1 en appelpar nom et le terme ((fun y1 → fun y2 → s1) u v) se réduit en w′, en appelpar nom, en deux étapes. Par hypothèse de ré
urren
e, le terme w′ appartientà I

u,v

p−1 et don
 w appartient à Iu,v

p
.Si le terme r est de la forme fun z → r′, alors t1 = ((fun z → r′) s1 . . . sm)et 
e terme n'étant pas de la forme fun, m 6= 0. Le terme t est don
 dela forme fun y1 → fun y2 → . . . fun yn → ((fun z → r′) s1 s2 . . . sm)et le terme t′ en lequel il se réduit en appel par nom en une étape estfun y1 → fun y2 → . . . fun yn → ((s1/z)r′ s2 . . . sm). Si n = 1, le terme (t′ u v)est égal à ((fun y1 → ((s1/z)r′ s2 . . . sm)) u v) et il se réduit, en appel parnom, en une étape, en w = (((u/y1, (u/y1)s1/z)r′ (u/y1)s2 . . . (u/y1)sm) v).Par hypothèse de ré
urren
e, 
e terme appartient à Iu,v

p
. Le terme (t u v)


